

■一栏一语

《科技日报》策划《“十四五”答卷》栏目：

系统化叙事呈现创新发展图景

□本报见习记者 闫昕毓

“十四五”以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，我国科技事业向着高水平自立自强不断迈进。在“十四五”规划收官之年，《科技日报》推出《“十四五”答卷》栏目，通过连续推出系列报道，回顾5年来我国科技创新发展成就，展现创新发展的关键瞬间，通过以国家战略为坐标、以科技实践为内容、以案例数据为支撑，在宏观目标与具体成果之间搭建起清晰的传播通道，带领受众一览“十四五”时期我国高质量发展的壮丽图景。

将抽象理论化为可知可感变化

《“十四五”答卷》栏目从一开始就确立了鲜明的战略坐标与逻辑框架——以党的二十大报告中提出的科技强国目标为经，以各行业科技创新成果为纬展开报道，对“十四五”期间科技力量在国家发展中的作用进行详尽展示。这样的目标定位，也让更多达成两个传播目标：即在政府层面的顶层规划与社会民众感知之间建立直观理解的桥梁，也把科技创新的抽象理念具体化，为民众认知科技贡献提供了可知可感的事实依据。

在具体呈现方式上，《科技日报》并未采用单篇综述式报道来承载“十四五”期间科技发展的全部内容，而是通过“科技支撑强国建设”和“创新驱动产业蝶变”两大主题展开，对科技创新在不同领域、国家不同战略中的作用进行分别呈现。例如，在“‘十四五’答卷·科技支撑强国建设”系列报道中，既有《科技创新奏响制造强国建设“三重奏”》《科技创新铺就网络强国建设



“高速路”》等报道，也有《科技打造中国交通“新标杆”》《科技创新绘就数字中国新图景》等报道，分别对应制造、网络、交通、数字化等不同国家战略方向。这种结构性的呈现方式，也使“十四五”期间我国科技创新的整体面貌在每个具体细分领域具体展开，在一定程度上避免了宏大主题报道中容易出现的空泛表达。

讲述“战略一产业”对应关系

从选题分布来看，《“十四五”答卷》栏目始终围绕国家发展全局展开，其议题设置具有明显的战略指向性。栏目所涉及的内容，既涵盖农业强国、制造强国、健康中国、网络强国等宏观目标，也落脚于生物医药、新能源汽车、新型储能、无人机、生物育种等具体产

业与技术领域。

在“‘十四五’答卷·创新驱动产业蝶变”系列报道中，这种“战略一产业”的对应关系尤为清晰。例如，《生物育种：攥紧中国种子 端稳中国饭碗》将生物育种技术放入粮食安全和农业强国建设的背景下加以讨论；《新型储能：技术多元并进 规模世界第一》从新型储能的发展切入，呈现能源转型与产业升级的科技支撑路径；《技术创新助推中国新能源汽车产业驶向全球》聚焦新能源汽车产业，强调技术创新提升国际竞争力的重要作用。

这些报道并非孤立呈现单一产业进展，而是将其置于强国建设的宏观框架中加以解读，使科技创新的意义不止于技术本身，而是与国家能力建设和发展质量提升紧密关联。这种议题设置方式，也体现了《科技日报》在重大主题报道中的导向意识与宏大视野。

“案例+数据”让报道更抓人心

在表达方式上，栏目通过一个个生动的具体案例和数据展开叙事，将政策层面的宏观表述转化为可理解的现实内容，从而提升传播效果与社会认同感。这一表达特点既符合科技报道的专业性要求，也兼顾了理性阅读体验。

纵观系列报道可以看到，多数报道以具有代表性的科技成果为切入，通过技术突破、应用场景或相关主体的实践展开叙述。例如，在《科技创新奏响制造强国建设“三重奏”》一文中，《科技日报》以国产“手撕钢”的技术突破为切入点，以国产大飞机C919的常态化运营、新一代盾构机研制成功的实例，来说明科技如何驱动制造业升级，

进而展现我国在高端材料领域取得的自主创新成果以及产业化潜力。类似地，在《科技创新绘就数字中国新图景》一文中，《科技日报》通过银河麒麟V11国产操作系统发布、首条反谐振光纤商用线路开通等鲜活案例，展示数字技术如何在产业和经济社会各领域落地，实现“数字中国”的建设目标。

这样的叙事方式也拉近了科技成果与民众感知之间的距离，使技术创新不再是高高在上的概念，而是可通过具体产品、项目和场景直观理解的现实力量。

同时，栏目报道普遍配以数据作为支撑，使成果描述更具权威性和客观性。例如，在《科技创新绘就数字中国新图景》一文中，《科技日报》用截至2025年我国5G基站达455万个，千兆宽带用户增长数倍，数字经济核心产业增加值占GDP比重约达10%等信息，为受众提供了量化理解维度；在《科技为农业强国建设插上腾飞之翼》一文中，《科技日报》通过全国粮食总产量和农作物耕种收机械化率等数据的呈现，使读者对农业现代化的科技驱动力可以有更直观的认识。这种“案例+数据”的报道方式，既增强了新闻报道的力量，也让主题报道更有说服力、更抓人心。

整体来看，《科技日报》策划的《“十四五”答卷》栏目并未停留在成果盘点层面，而是通过明确的战略定位和有序的专题组织，将分散于不同领域、不同产业的科技创新成果纳入统一的叙事框架之中，充分展现我国科技事业在“十四五”期间向着高水平自立自强不断迈进。可以说，《“十四五”答卷》栏目在如何讲好科技发展故事、如何让科技成果被社会理解和认同方面，提供了一种较为成熟的表达路径。

《贵州日报》专栏《回眸“十四五”·高质量发展这五年》：

捕捉贵州发展脉动

□本报记者 蒲添

在“十四五”规划的收官之年，《贵州日报》推出《回眸“十四五”·高质量发展这五年》专栏，通过记者深入田间地头、产业园区、科创前沿等一线，从不同角度以微观视角捕捉发展脉动，生动勾勒出贵州5年来经济兴、百姓富、生态美的壮美新图景。

数据详细 成就可感

交通，是经济发展的命脉。贵州在“十四五”期间持续加大铁路建设力度，成为中国西南地区首个实现市（州）中心城市高铁全覆盖的省份。

在《回眸“十四五”·高质量发展这五年》报道中，《贵州日报》推出聚焦盘兴高铁开通运营，黔西南州从此接入全国高铁网这一大事件，讲述贵州交通建设成为推动贵州经济腾飞的强大引擎。

如在《把动车开进了苗乡侗寨》报道中，记者在盘兴高铁开始运行试验时深入一线采访，通过国铁成都局贵阳机务段动车应急负责人王昌利忙碌地梳理着盘兴高铁的技术资料，为高铁开通后的安全运行提供保障的场景，写出高铁建设的高质量发展。

再如，在《你好！盘兴高铁》《轨道上的贵州，从山到海一步达》等文章中，《贵州日报》通过“盘兴高铁线路全长99公里，设计时速250公里”“兴义南站至盘州站、贵阳北站最快分别33分、1小时56分可达”“以前从兴义到贵阳，开车要大半天，谈生意、跑业务，一天都耗在路上。现在两个小时就能到，清晨出发，上午就能在贵阳开会，效率是天壤之别”等数字和民众的真实感触，呈现出铁路交通建设给民众出行带来的巨大改变。

栏目通过这些微观视角以及详细数据，充分体现了高铁飞驰，为沿线产业发展注入奔涌活力，为区域协调发展带来强劲动能。

多元视角 关注民生

民生无小事，枝叶总关情。在《回眸“十四五”·高质量发展这五年》报道中，《贵州日报》将目光聚焦在贵州的民生领域，用一个个鲜活的故事和翔实的数据，记录了贵州在服务民生、提升人民幸福指数方面的不懈努力和显著成效。

如在《“以前要跑好几趟，现在服务到身边”》一文中，记者通过德耐尔节能科技公司贵阳分公司在7个工作日内就拿到了企业信息核查的全部证明文件，讲述出“贵人服务”理念赢得了办事企业及群众的由衷信赖，呈现出贵州各地政务服务从“以部门为中心”向“以用户为中心”的转变，正成为贵州县域的普遍常态。

就业是民生之本，专栏还讲述了贵州在促进就业方面的积极举措。“完全没想到，自己有一天能在家门口开飞机。”在《我在小镇开飞机》一文中，《贵州日报》以黄平县旧州镇老里坝村土生土长的村民韩玉的视角展开报道，用韩玉毕业后为生计奔波时，她的家乡黄平县正立足自身资源禀赋与区位优势，谋划发展低空经济，为她提供确实就业机会的故事，展现“十四五”期间贵州经济社会发展成就显著。

便民服务水平不断提升，基础设施建设不断完善，就业形式不断丰富，人民群众生活越来越幸福……专栏通过不同群体的视角进行了生动且真实的记录，让读者可以从具体细节、具体事件中见温情。

聚焦生态 突出特色

除经济社会发展成就显著外，贵州在“十四五”期间还绘就了绿水青山的美丽画卷。

例如，《以新质生产力赋能优势资源绿色化精细化发展——贵州生态经济开创新格局》一文，描绘了传统产业“生态转型”、新兴产业“深耕精作”以及绿色发展“多元融合”的发展方向，彰显了贵州在推进绿色生态的发展方向，以更广的视角为读者讲述贵州在生态发展中的态度。

除了宏大的叙述视角，《贵州日报》也用微观视角聚焦贵州的绿色发展。《钢铁巨龙穿岩越壑、贴地飞驰99公里——筑就喀斯特山地上的工程传奇》一文，讲述了盘兴高铁作为贵州省“市市通高铁”的收官之作，这条全长99公里，桥隧比近91%的铁路，不仅是经济及区域发展之路，还是环保之路，更是贵州省对青山绿水的承诺。

“连线时，我们的地图上画满了红色禁区”“每一米的走向，都是‘生态铁路’对青山绿水的承诺，也承载着安全与责任”，稿件通过中铁二院高级工程师、超前地质预报项目经理王波的视角，展现出贵州以“生态铁路”践行“绿水青山就是金山银山”的理念。

可以说，《贵州日报》推出的《回眸“十四五”·高质量发展这五年》专栏，不但有视角宏大的系列报道，更有充满温度与可读性的微观视角，为读者展现了一个不断发展、幸福和谐、生态宜居的新贵州。

湖南日报社主题报道“湘涌新潮——全面深化改革看湖南蹲点观察”

“蹲”出来的现象级改革报道

□张斌 陈丽斯

时代的潮声，总是在改革的关键节点上，奏响最为激越的乐章。决胜“十四五”、布局“十五五”，三湘大地以怎样的姿态回应时代的叩问？12月8日起，湖南日报社精心策划推出“湘涌新潮——全面深化改革看湖南蹲点观察”主题报道，给出了铿锵有力的回答。

这组报道并非宏大叙事的简单堆砌，而是以“蹲点”的深度、“小切口”的精度与“全媒体”的广度，精心绘制了一幅细微处见真章、于实践中显智慧的湖南革新画卷，深刻诠释了习近平新时代中国特色社会主义思想在湖南的生动实践。

**从车间到田间
捕捉改革最鲜活的脉动**

“湘涌新潮”最鲜明的特色，就是“蹲点观察”的报道姿态。连日来，湖南日报社党组、编委会领导牵头，组成14个报道小组，分赴14个市州一线“蹲点”，走进企业车间、田间地头、医院诊室、基层乡镇，用脚步丈量改革的深度，用真心感受发展的温度。

在开篇之作《顶流夜经济，长沙何以炼成》中，记者从长沙夜晚的烟火气入手，通过夜市摊主、消费者、城市管理者多方视角，揭示了长沙如何通过制度创新、业态融合、文化赋能，将“夜经济”打造成一张闪亮的城市名片。这不仅是消费的繁荣，更是城市治理能力和服务理念的深刻变革，展现了湖南中心城市在激发市场活力、提升城市魅力上的改革智慧。

在衡阳，记者没有停留在“优化营商环境”的宏观口号上，而是聚焦于一个小小的“码”。《一“码”当关 万企心安》一文，通过翔实的走访，还原了衡阳市“赋码护企”机制从无到有的“前世今生”，这个小小的二维码，背后是涉企检查的规范、是执法权力的“紧箍咒”，更是企业安心经营的“定心丸”。报道通过企业主的真实心声，将一项制度创新带来的获得感、安全感刻画得淋漓尽致。

在湘潭，面对医改这个世界性难



众心中多了满意度。

《工程机械再制造，闲置资源“第二春”》一文聚焦于湖南的优势产业——工程机械，但文章没有泛泛而谈循环经济，而是抓住了“再制造”这个关键环节，展现了湖南如何通过技术创新和模式创新，让闲置的、老旧的工程机械“重获新生”，彰显了湖南高质量发展的智慧与担当。《一方良田 安放希望》一文将镜头对准了最基本的“饭碗”，从一片高标准农田的建设与运营入手，串联起土地流转、智慧农业、粮食安全、农民增收等多个宏大主题，展现了湖南在推进农业现代化、保障国家粮食安全方面的扎实作为。

这些“小切口”如同一个个精密探针，精准刺入了湖南改革肌体的关键穴位，成功地将宏大叙事转化为生动故事，让读者在轻松的阅读中，深刻理解湖南改革的系统性、整体性和协同性。报道还特别设置了“改革启示”板块，邀请专家学者、厅局负责人等权威人士点评改革路径，实现从“湖南经验”到“全国智慧”的升华。

**从可读到可视
构建改革最立体的传播**

“湘涌新潮”以“图文+视频”的方

传播策略，构建起多维度、立体化的传播矩阵，让湖南的改革故事不仅可读，更加可视、可感、可传。

文字报道的背后，还有一个个精心制作的短视频，成为改革的“动态纪录片”。在短视频《顶流夜经济，长沙何以炼成》中，镜头穿梭于五一广场的璀璨灯火与坡子街的鼎沸人声之间，既有美食滋滋作响的特写，也有摊主脸上洋溢笑容的采访，更有城管人员柔性执法的温情瞬间，让“人间烟火气，最抚凡人心”的场景扑面而来，比任何文字都更具冲击力。在短视频《精打物流“算盘”！看株洲如何有效推动企业降本增效》中，一张图表巧妙地将“算盘”元素与现代物流数据结合，直观展示出企业物流成本降低的百分比和时效提升的时长，让“降本增效”的成果一目了然。

当数据的浪潮奔涌而至，如何驭“数”为舟、借“智”扬帆，成为推进基层治理现代化的一道必答题。一边是过去堆积如山的纸质表格，另一边是如今“智慧大脑”平台上清晰的数据流，《慈利“智慧大脑”破局“表单围城”》通过短视频呈现，在“一破”一“立”间，将基层减负的效果跃然纸上。

目前，该系列报道已推出9篇稿件，在新湖南客户端单平台传播量实现篇均100万+，全网传播量累计超2亿次，获湖南相关省直厅局和14个市州的相关企事业单位全域推广，并被人民网、新华网、“学习强国”平台等多家全国媒体平台转发。可以说，“湘涌新潮”真正成为一场现象级的主题报道，展现出主流媒体在全媒体时代的传播力、引导力、影响力与公信力。

潮涌三湘，奋楫者先。“湘涌新潮”主题报道，以“蹲点”的脚力、“小切口”的眼力、“全媒体”的脑力、“有温度”的笔力，共同汇聚成一股奔涌不息的“新潮”，构建了一幅立体化的湖南改革画卷。

（作者张斌为湖南日报社总编室副主任，陈丽斯为湖南日报社宣管办编辑）